



郑州日报客户端



正观新闻

习近平结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回国

新华社北京8月25日电 当地时间8月24日晚,国家主席习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问后启程回国。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局次会晤并对南非进行国事访问后启程回国。离开约翰内斯堡时,南非外长潘多尔等政府高级官员到机场送行。

习近平和南非总统拉马福萨共同主持中非领导人对话会

3版

2023郑州市文旅文创发展大会召开

把握趋势发挥优势 明确目标打响品牌 加快建设具有国际影响力的文旅强市

本报讯(郑报全媒体记者 张昕)8月25日,2023郑州市文旅文创发展大会召开,深入贯彻习近平总书记关于在文化传承发展座谈会上的重要讲话和关于文化旅游工作的重要论述精神,落实全省文旅文创发展大会安排,部署我市文旅文创融合发展工作。省委常委、市委书记安伟出席并讲话。

市委副书记、市长何雄主持会议。省文旅厅副厅长李延庆,市领导吕挺琳、陈明、虎强、张红伟、陈红民等出席会议。

会议通报了全市文旅文创融合战略行动推进情况,表彰了全市文旅文创融合战略

工作先进集体,中牟县、新密市、管城区、郑东新区、登封市作交流发言。

安伟指出,加快文旅文创融合发展,是以文培元、确保中华文化根基永固、中华文明绵延不绝、中华民族永续发展的重大战略部署,是以文兴国、促进文化繁荣、建设文化强国、推进民族复兴的内在要求,是以文润心、满足人民日益增长的精神文化需求、创造美好生活的重要途径,是以文化城、彰显城市魅力、增强城市软实力的有效手段,是以文促产、拉动消费促进就业、建设国际消费中心城市的重要方面。要统一思想、提高站位,用好大资源、

抢抓大机遇、完善大支撑,推动文旅文创产业大发展,全面加快建设具有国际影响力的文旅强市。

安伟强调,要大力开展“三标”活动,围绕建设华夏历史文明传承创新基地中的全国重地和国际知名的旅游目的地城市,加快构建国际化、高端化、特色化文旅文创产业体系。要全力打响“天地之中、华夏之源、功夫郑州”城市品牌,引领文旅文创产业矩阵发展。要强化多点支撑,按照公园城市、景城一体的理念,推动城市建设提档升级,立足“中华经典、世界品牌、时代时尚”,加快建设国际消费中心城市,着力做强中心城区旅

游。要做特沿黄、中牟、新密、新郑四大片区旅游,做优乡村旅游,加强全要素统筹,点面结合、以点带面,推动全市文旅文创融合发展起势成势。要创新发展方式,树立新人群观、新市场观、新文观、新运营观,激活文化新消费,提升文旅新能级,构建文旅创新链条,打造行业新生态,推动文旅文创产业高质量发展。

安伟要求,要加强组织领导,狠抓任务落实,把握工作原则,强化政策支持,加强督导考核,营造良好氛围,为加快推进文旅文创融合发展提供坚强保障,有力支撑中国现代化的郑州实践。

以文塑旅,以旅彰文。8月25日,全市文旅文创发展大会召开,这是深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述和指示批示精神的重要举措,也是落实全省文旅文创发展大会部署,深入实施文旅文创融合战略,建设文旅强市的具体行动。

习近平总书记指出“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚持文化自信”,强调“在新的起点上继续推动文化繁荣,建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代表时代的文化使命”,要求“坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展,让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美”。这一系列重要论述,深刻阐释了加强优秀传统文化传承保护、建设中华民族现代文明、推动文旅融合发展的重大意义,为我们深入实施文旅文创融合发展、加快建设文旅强市指明了前进方向、提供了根本遵循。

文旅文创是大产业、大民生、大展示,是城市流量的入口,是服务经济的引擎。郑州是华夏文明的重要发祥地、国家历史文化名城,是中国八大古都之一、国家重点支持的六大遗址片区之一、世界历史都市联盟会员。深入实施文旅文创融合发展,建设文旅强市,对文化资源丰富、载体平台广阔、转型机遇成熟的郑州来说,有着“大资源、大机遇、大支撑”等无可比拟的天然优势,是发挥比较优势所在,也是经济发展规律使然,产业转型升级之要。

郑州历史文化资源丰富,全市拥有不可移动文物近万处,其中世界文化遗产2项,国保单位83项,在全国直辖市和省会城市中排名第二;郑州又是全国综合交通枢纽城市,是1亿人口大省的省会城市,“枢纽+人口+市场”优势明显,发展文旅文创产业条件得天独厚、空间巨大。当前,文旅产业发展正加速融合化、多元化、智慧化,(下转二版)

乘势而上跑出文旅强市『加速度』

郑旗

2023郑州市文旅文创发展大会签约仪式举行

安伟鉴签

本报讯(郑报全媒体记者 孙亚文)8月25日,2023郑州市文旅文创发展大会签约仪式举行,这是郑州市打造文旅强市的重要举措,也是政企联动实现共赢发展的务实行动。省委常委、市委书记安伟出席并鉴签。

河南省文化旅游投资集团有限公司、中国网络视听节目服务协会、泰国航(中国)商务服务有限公司、携程集团、陕西西部实业控股有限公司等重点文旅企业机构进行现

场签约。

近年来,郑州市牢记习近平总书记“奋勇争先、更加出彩”殷殷嘱托,深入贯彻落实省委省政府文旅文创融合战略,坚定文化自信,突出项目引领,有力推动了郑州文化旅游出新出彩。项目的签约落地,将进一步壮大郑州文旅产业规模、优化文旅产业结构、丰富文旅业态布局,持续推动郑州文旅产业集群发展。下一步,郑州市将以此次签约为

契机,持续强化“三标”意识,打造“六最”营商环境,为广大企业在郑发展提供一站式、全方位服务,与企业携手开创政企共赢发展新局面。

据了解,此次全市共签约业态新、质量高和品牌带动能力强的文旅项目51个,签约金额675.79亿元,其中旅游景区项目13个、主题乐园项目1个、文旅体园区项目11个、文旅商街区项目7个、酒店民宿项目10个、康养

项目1个、战略合作项目3个、金融机构合作项目3个、“引客入郑”合作项目2个。

省广播电视局局长曹新博,省文化和旅游厅副厅长李延庆,省广播电视局副局长曹珺,中原出版传媒投资控股集团有限公司董事长王庆,河南省文化旅游投资集团有限公司董事长吴孟铎、总经理张立新,市领导何雄、吕挺琳、陈明、虎强、张红伟、陈红民、马志峰参加。

莲鹤方壶出土百年纪念活动在新郑举行

国宝面世100年 初见惊艳 再见依然

本报讯(记者 秦华 张立 文图)莲开百载歌盛世,鹤舞千秋谱华章。100年前的8月25日,以莲鹤方壶为代表的众多珍贵文物在新郑李家楼灿然现世,惊艳了世人的目光。100年后的2023年8月25日,新郑李家楼郑公大墓青铜文物出土一百周年纪念活动在新郑举行,来自全国各地的考古学家齐聚一堂,共话郑公大墓百年风华。

本次纪念活动由中国考古学会、河南省文化和旅游厅、河南省文物局、郑州市人民政府指导,河南博物院、河南省文物考古研究院、郑州市文物局、新郑市人民政府、中国考古学会两周考古专业委员会主办,河南省文物考古学会、河南省博物馆学会、新郑市文化广电旅游体育局承办,主要包括“李家楼郑公大墓青铜文物出土百年纪念”揭牌(如图)、新郑莲鹤方壶青铜器出土一百周年纪念大会等内容。

100年前的8月25日,新郑李家楼郑

公大墓出土了众多珍贵文物,轰动全国,并以“新郑舞器”扬名于世。当时正是中国考古学发轫之初,1927年成立了河南省博物馆筹委会,郑公大墓出土的青铜器成为河南博物院(前身为河南省博物馆)的首批镇馆之宝,不仅奠定了该院近百年的基业,为河南文博事业开启先路,更书写了我国考古史光耀灿烂的一页。特别是一对莲鹤方壶,以新颖的构思和巧妙的设计将清新活泼和凝重神秘融为一体,为青铜时代造型艺术的巅峰之作,被誉为“青铜时代的绝唱”“东方最美青铜器”,郭沫若先生曾赞叹莲鹤方壶乃“时代精神之象征”。

郑公大墓出土文物命运多舛,几经辗转颠沛流离,最终被海峡两岸四地五馆分藏:河南博物院58件、台北历史博物馆21件、中国国家博物馆17件、北京故宫博物院5件、深圳博物馆3件。其中,“双胞胎”莲鹤方壶也分别成了北京故宫博物院和

河南博物院的镇馆之宝。

揭牌仪式后,新郑莲鹤方壶青铜器出土一百周年纪念大会召开。极具新郑特色的文物复原展演《郑风》、纪录片《莲鹤方壶传奇》为本次会议拉开帷幕,演绎诗经郑风的郑国风情。

与会专家学者纷纷表示,郑公大墓的发现直接推动了中华文明研究与近代学术的发展,特别是国宝青铜莲鹤方壶的发现,不仅有利于我们深入了解春秋时期的历史文化,更成为展现中华文明源远流长、中华文化博大精深的重要载体,对于我们坚定文化自信、传承中华文脉具有重要意义。未来,希望新时代的文博人能通力合作,深入研究中华文明,用文物筑牢中华民族共同体,讲好“中国故事”,在努力建设中华民族现代文明中展现出更大的作为。



驻足欣赏,沉浸其间 本报记者 李焱 摄

听! 千年未绝的回响

4版

市领导到新密调研

深化营商环境监督治理 为企业排忧解难提振信心

本报讯(记者 赵文静)24日,市委常委、市纪委书记、市监委主任路云到新密实地调研督导营商环境监督治理、纪检监察干部队伍教育整顿、基层“三化”建设等情况。

在荷堂镇,路云实地察看与伦达黄帝康养产业项目已建成投用区域经营情况,听取该项目扩建情况介绍。

路云鼓励项目负责人坚定信心,找准发展方向,充分利用当地优质资源,做好项目规划运营。路云指出,“拼经济”是今年全市工作的重心,全市各级纪检监察机关要深化营商环境监督治理,切实为民营企业排忧解难、提振发展信心,为现代化郑州实践增势赋能。(下转二版)



贯彻市委全会精神

一把手访谈

聚焦人力资源开发利用 助力郑州高质量发展

努力建设人与自然和谐共生的现代化美丽郑州

打造经济监督“特种部队” 更好发挥审计重要作用

为发展提供统计支撑 当好科学决策参谋助手

天地之中 华夏之源 功夫郑州

中华儿女的寻根之地 中华文明的朝圣之地 中华文化的体验之地 国学教育的实践之地